

# EL NEUTRAL.

PERIODICO DE LA TARDE.

Año primero.

MADRID.—MARTES 21 DE ABRIL DE 1846.

Núm. 2.º

## REVISTA POLITICA.

### Politica exterior.

El acrecentamiento del público interés y la sancion de los hechos consumados, constituyen en la actualidad todo el fundamento de la política así nacional como exterior. Dentro de cada estado, limitanse los inconvenientes posibles de un inconsiderado desarrollo del interés general, por el respeto á las leyes que garantizan el del individuo: la realizacion de los hechos que solo el tiempo puede sancionar, se halla contenida por la esmerada vigilancia que corresponde al gobierno para que la ley se observe y sea fuertemente reprimido todo acto que á infringirla tienda ó a derribarla. Las prescripciones del derecho natural y los tratados, son en política internacional los principios que mantienen el necesario equilibrio entre las diversas naciones.

Pero como no hay interés verdadero y constante sino reinando la paz, los gobiernos de los estados modernos han emprendido la delicada tarea de conservar á toda costa aquel precioso tesoro en medio de su deseo de gloria y de riqueza.

Hé aquí la razon de ese equilibrio internacional que se mantiene hoy entre los estados.

Dentro de cada uno empiezan ya á observarse reglas análogas. El mejor de los gobiernos es el que de un modo mas eficaz mantiene el orden interior, protege y fomenta la riqueza individual y pública. Las teorías políticas van perdiendo todo su valor: solo se invocan en mil diversos sentidos y con especiosos pretextos para medro del ambicioso, donde el mal ejemplo del gobierno y los malos hábitos de los gobernados mantienen la sociedad en continuo desquietamiento. La ilustracion de nuestros lectores nos releva de aducir aquí comprobantes.

Pero lleguemos á nuestro objeto, que es el de bosquejar aunque muy ligeramente el cuadro que ofrecen los principales estados.

Francia, gobernada hoy por la sabia política de Luis Felipe, disfruta de una tranquilidad completa y acrecienta por momentos su riqueza. Sus posesiones en la Africa están en verdad absorbiendo á aquella nacion cifras nada despreciables en hombres y dinero; pero la Francia no puede pasar sin renovar cada dia algunos laureles, y sin hacer algo para su porvenir. El objeto de su gobierno es actualmente fortificar muchos de sus puertos y aumentar la marina para prevenirse contra un caso de guerra, no porque sea de temer, si porque la prudencia aconseja que en la paz no se vea una nacion la posibilidad de la guerra. Varias manifestaciones han comenzado á dirigirse de diversos departamentos, en favor de la libertad de comercio; los efectos de este

principio no pasarán tal vez de una utopia, pero á el se encaminan los pueblos y seria inoportuno hacer frente á esa indeclinable tendencia. El gabinete francés accederá pronto á dichas manifestaciones.

Inglaterra es la nacion que mayores dificultades tiene que vencer para engrandecerse y conservarse; y sin embargo se presenta en primera línea entre las ricas y florecientes. Bien es que el programa de nacionalidad, de administracion y de política está profundamente grabado en los corazones del pueblo inglés desde hace dos siglos. Los partidos políticos no luchan allí para subir al poder, sino en tanto que se conocen con elementos suficientes para hacer el bien del país. El interés general es la única norma de los gobiernos, y acontece con frecuencia, como está pasando en el dia, ver á un sir R. Peel obrando contra sus anteriores opiniones y las de su partido, pero con decision y con fe, porque ha llegado á persuadirse en su elevado entendimiento que debía dar un gran paso-hacia la libertad comercial. La fortuna de las armas inglesas en el Asia garantizan á la Inglaterra la posesion de magníficas posesiones en aquella parte del mundo. Empero las reclamaciones de la Irlanda y la rivalidad de los Estados Unidos no dejan de contrariar algun tanto al gabinete inglés.

No podemos estendernos en este artículo á reseñar el estado de otras naciones, lo cual iremos sucesivamente haciendo. Nos limitaremos á decir, que el sistema liberal va ganando en su conquista contra el absolutismo en muchos países. En la Grecia está definitivamente planteado; en Prusia la opinion general lo acoge con entusiasmo; y en los otros países donde reina aun á sus anchas el absolutismo, la tolerancia se entroniza y la ilustracion se estiende.

### Politica interior.

A fin de que nuestros lectores puedan tener cabal idea de las principales cuestiones que hoy se agitan, y en conformidad con nuestro pensamiento, vamos á presentar una sucinta reseña de la polémica de los periódicos.

El *Español* descendiendo á trazar el cuadro de la situacion presente no acierta á explicarse como en medio de los males que tan de cerca nos amenazan, sigue el gobierno en la misma perplejidad y falta de decision que antes, cual si le encadenase una voluntad superior ó le arrastrara una fuerza magnética. La causa de esto, aunque dice que se resiste á señalarla no deja de indicarla su modo, cuando escribe que le hacen enmudecer y se resiste á su pluma á estampar cosas que digan relacion con las miserias individuales y las mezquinas pasiones que hace tiempo juegan tan gran papel en la resolucion de los

mas vitales asuntos de la patria, y que hoy á su juicio tienen albergue en ciertas regiones. El *Español*, despues de este largo exordio encarece la anomalia de que dos de los actuales ministros, cuyos actos durante la administracion del gabinete presidido por el general Narvaez fueron reprochados y causaron el descontento y la angustia en el país, se encuentren hoy, siendo distintas las circunstancias y sus obras harto conocidas, dirigiendo los destinos públicos.

—Una curiosa polémica se promovió hace dias entre el *Heraldo* y el *Pensamiento de la Nacion* sobre el modo de ver que tiene cada uno las cuestiones políticas y los graves asuntos hoy pendientes. El primero de estos periódicos, no creyéndose suficientemente satisfecho por las explicaciones de su colega, se declara por victorioso en su último número, congratándose al mismo tiempo de que el partido carlista, depuestas las armas, haya escogido la de la controversia, porque en ella pronto se advierte de cuya parte este la mejor razon.

El *Heraldo* se hace cargo en otro artículo de la nueva tentativa de asesinato contra la persona del rey de los franceses. Este espectáculo, que escandaliza á la moral y subleva todos los sentimientos rectos y generosos del corazon humano, conduce al referido periódico á ciertas consideraciones sobre el estado social de algunos países como la Francia, cuya civilizacion por otra parte está sirviendo de modelo á todas las demas naciones. Si la providencia no hubiese salvado milagrosamente por la quinta vez la vida del monarca francés, quizá una gran catástrofe hubiese sobrevenido á la nacion vecina y aun á otras muchas, porque la política fuerte y conciliadora que sigue la Francia con dificultad llegaría á mantenerse, en concepto de nuestro colega, faltando en las circunstancias actuales un monarca de tanto genio y prudencia tan consumada. Preocupado con estas consideraciones concluye el *Heraldo* manifestando la necesidad urgente de que termine la crisis azorosa que corremos, debiendo estar prevenidos para sucesos extraordinarios que pudieran sobrevenir.

—Ocupase el *Tiempo* en contestar á un artículo del *Heraldo*, en el que este periódico hacia presente la arrogancia con que se levanta y estiende la revolucion, y la falta de un brazo fuerte, de una persona llena de prestigio y que sea el punto de union del partido conservador, para sofocarla, si concurre el tiempo. No podemos seguir al *Tiempo* en su larga contestacion dirigida á manifestar lo errado de la conducta del general Narvaez como presidente del consejo de ministros, dividiendo al partido de quien se constituyó cabeza y quebrantando sus principios. Al llegar á la cuestion de actualidad opina, en opuesto sentido del *Heraldo*, que

el general Narvaez no haria hoy mas que en-  
crudecer la insurreccion, y que los únicos  
medios para sofocarla é impedir que se re-  
produzca deben buscarse en la formacion de  
un gobierno nuevo que, ofreciendo garantías  
á las instituciones, inspire confianza á los  
pueblos y prive de causas y pretextos á la  
revolucion; circunstancias que ve muy dis-  
tantes del actual gabinete y de los actos de  
sus autoridades, aduciendo para ello el ban-  
do del general Breton con cuya critica ter-  
mina su artículo de 8 columnas.

Este último asunto llama particularmente  
la atencion del *Amor Público*, creyendo ver  
conculcados en las disposiciones del capitán  
general de Cataluña todos los principios de  
gobierno y que solo se trata ya de atentar  
bajo diversos aspectos contra la seguridad y  
los derechos de los ciudadanos, sin tener en  
cuenta que es poner á la mas dura prueba  
y reducir al estremo de la desesperacion al  
pueblo español. Tambien contesta al *Heraldo*,  
pero de un modo mas insinuante que lo ha  
hecho el *Tiempo*, diciendo particularmente  
del general Narvaez que nunca supo gober-  
nar sino hacer la guerra á sus contrarios.

Quisiera el *Eco del Comercio* que el minis-  
terio actual manifestase públicamente la lí-  
nea de conducta que se propone seguir, por  
que el país tiene mucho que temer y es pre-  
ciso que sepa á que atenerse.

El *Espectador* dice que han llegado á com-  
probarse sus palabras, cuando aseguraba que  
la dominacion del partido moderado seria do-  
lorosamente funesta al país. Cree que ha lle-  
gado al estremo mas afrentoso para un parti-  
do y vergonzoso para una nacion de no tener  
hombres para constituir un gabinete. Pero  
no lo teme todo, porque segun él las nacio-  
nes tienen medios de preservacion contra  
la anarquía de los gobiernos y la disolucion  
de los partidos.

### Boletín extranjero.

Entre los mil rumores que circulan sobre  
la suerte de la república de Cracovia, se ha  
dicho últimamente que se transformará en  
provincia austriaca y se incorporará á la Gal-  
itzia; debiendo indemnizarse convenientemente  
á Prusia y Rusia.

—En la república haitiana ha estallado á  
primeros de marzo una revolucion, cuyo re-  
sultado ha sido la caída del actual presidente  
y la eleccion del general Riche. El nuevo  
presidente ha tomado varias medidas que el  
país parece reclamaba, siendo de notar en-  
tre ellas la que ordena la acuñacion suficiente  
de monedas de billon para que la circulacion  
sea mas fácil. El 6 de marzo publicó una  
proclama que contiene la critica de los actos  
de su predecesor.

El presidente Pierrrot que este es el nom-  
bre del depuesto, ha conservado sus sueldos  
y honores. El nuevo presidente es de raza  
negra y ha escogido sus cuatro ministros en-  
tre la raza mulata por cuyo motivo se cree  
que habrá una fusion de ambas razas. Es na-  
tural que el nuevo gobierno procure un ar-  
reglo amistoso de las diferencias pendientes  
con la Francia y hacer un tratado de paz con  
la república de Santo Domingo.

—La escuadra rusa que acompaña al gran  
duque Constantino arribó á Tolon en la tarde  
del 11 de marzo. A la mañana siguiente las  
autoridades francesas pasaron á bordo á fe-  
licitar á S. A. I. quien deseando guardar el in-  
cognito, como lo habia hecho hasta entonces,  
pidió que no se le hiciese ningun honor ofi-  
cial. El gran duque pasó á tierra dirigiendo-  
se á la prefectura marítima.

El rey de Prusia acaba de dictar una me-  
dida que ha producido una sensacion favora-  
ble. Ha mandado al presidente superior de  
la provincia de Siberia que disponga cesen  
inmediatamente las actuaciones comenzadas  
en el tribunal criminal de Breslau, contra  
M. Ronge, á consecuencia de los pasajes  
contrarios al catolicismo romano que se ha-  
llan en los opusculos que M. Ronge publica-  
rá en favor del culto germano-católico de  
que es fundador.

—El emperador de Marruecos ha prohibi-  
do en todos sus dominios la esportacion del  
trigo por temor de que las continuas lluvias  
que han caido en Berberia hagan perder la  
cosecha.

—El nuevo ministerio belga no ha agra-  
dado generalmente en aquella nacion, por  
pertenecer al partido católico. Sin embargo  
no son de temer trastornos ningunos porque  
el pueblo es prudente y laborioso.

### Boletín de Ultramar.

Tenemos á la vista la correspondencia de  
la isla de Cuba cuya fecha alcanza hasta el  
18 de marzo. La mas completa tranquilidad  
reinaba en todos los puntos de la isla. Mag-  
níficos bailes de máscaras han tenido lugar  
este año en las principales poblaciones, espe-  
cialmente en la Habana, habiendo estado con-  
curridísimos y brillantes como nunca los del  
teatro de Tacon y los de la sociedad del Li-  
ceo. Esta animacion ha dado motivo á que  
las personas acaudaladas de aquella culta y  
rica capital se hayan convenido en reunir los  
fondos necesarios para contratar una buena  
compañía de ópera italiana.

El movimiento mercantil de aquellos puertos  
no ha sido el último mes muy notable; pero se  
atribuye á la estacion y á los recios tempora-  
les que han reinado en las costas de la Amé-  
rica del Norte.

En el *Diario de la Habana* se inserta una  
correspondencia de Puerto-Rico con fecha  
21 de enero noticiando que el 17 habian to-  
mado posesion de sus respectivos destinos los  
señores D. Pedro Pinazo, nombrado regente  
de aquella real audiencia, y D. Alfonso Por-  
tillo, oidor; presidiendo el acto el señor con-  
de de Mirasol, capitán general de la Isla y  
otras autoridades. Durante la ceremonia, la  
compañía de cazadores del regimiento de la  
Iberia estuvo formada con bandera frente al  
edificio de la real audiencia, y la música del  
cuerpo amenizó el acto ejecutando varias  
piezas.

Se lee tambien en el referido periódico un  
edicto del rector de la universidad de la Haba-  
na, dirigido á todos los doctores graduados en  
la facultad de jurisprudencia en las universida-  
des del reino, con motivo de hallarse vacan-  
tes dos plazas de catedráticos supernumerarios  
en aquella universidad.

En los ejercicios militares del 16 de mar-  
zo, el general D. Mariano Carrillo dió una  
caída del caballo en el terreno pedregoso  
donde maniobraban las tropas; pero afortu-  
nadamente no fueron de gravedad las contu-  
siones que recibió.

El gobierno ha recibido tambien parte  
del gobernador capitán general de la isla  
de Cuba, con fecha 17 de marzo, de que  
se continuaba disfrutando allí completa tran-  
quilidad; y otro del general segundo cabo de  
la isla de Puerto-Rico con fecha 14 manifes-  
tando igualmente que la tranquilidad pública  
de la misma continuaba sin novedad.

### Boletín del Reino.

BARCELONA.—Hemos recibido cartas y pe-  
riódicos del 17 y nada de importancia en-  
contramos en ellos. El dia antes llegó el res-  
to de las tropas que componian la columna á  
cuyo frente se hallaba el capitán general. Ni  
en aquella ciudad ni en punto alguno del an-  
tiguo principado habia ocurrido suceso algu-  
no de importancia.

El nuevo jefe político se ocupa en el ar-  
reglo de la policia, y en seguida piensa visi-  
tar los establecimientos de beneficencia, la  
carcel y el presidio.

SORIA. Vamos á presenciar uno de estos  
dias próximos la ejecucion de los dos asesi-  
nos que en el pueblo de Tordajos quitaron  
la vida á un joven labrador, su mujer y  
criado.

VALLADOLID 19.—(De nuestro correspon-  
sal.)—A las cuatro de la tarde de antes de  
ayer han entrado los prisioneros de Astorga,  
que por de pronto quedaron en la carcel de  
la Audiencia, pero despues han sido trasla-  
dados al fuerte de S. Benito, porque su nú-  
mero es crecido para que hubieran estado re-  
gularmente en el primer punto. Desde que se  
supo su venida, y bajo el supuesto de que  
serian juzgados con arreglo á la ley de 17 de  
abril, todos lamentaban la suerte de estos in-  
felices, y se lastimaban ademas de la pobla-  
cion á quien ha cabido la desgracia de pre-  
senciar espectáculos bien tristes y horrorosos  
porque á nadie se ocultaba, que si eran me-  
recedores y se llevaba á efecto la pena de  
muerte, debió haberse efectuado en el punto  
del suceso y no á una distancia de cuarenta  
leguas y en un pueblo donde nada ha ocur-  
rido, y cuya tranquilidad ha sido y es inal-  
terable: así es que todas las autoridades,  
concibieron la idea (que tanto les honra) de  
representar á S. M. en solicitud de indulto, y  
el ayuntamiento dispuso que inmediatamente  
pasase á la corte una comision de su sen-  
tido, y tan satisfactorios han sido los resulta-  
dos, que el viernes último llegó la gracia por  
extraordinario, la que ha sido recibida con  
indecible contento. Parece ser que se indulta  
de la pena de muerte á la clase de tropa y  
paisanos, y respecto á los oficiales y sargen-  
tos se dispone someterlos al consejo ordina-  
rio, consultando las sentencias antes de lle-  
varlas á efecto. Ya parece ha dado principi-  
pio el consejo á formar la sumaria, y estan  
nombrando los fiscales y asesor.

Cuanto puedan decir de pronunciamiento  
en esta ciudad es absolutamente falso, por-  
que ni ha habido el mas pequeño indicio, ni  
le habrá. Aqui no existen elementos para ello,  
ni hay tampoco ganas de bullangas.

TOLEDO. El comandante general ha pasa-  
do revista al depósito de emigrados portu-  
gueses, quedando muy satisfecho de su dis-  
ciplina, aseo y comportamiento.

TARRAGONA. En una carta que inserta  
hoy el *Español*, fecha del 16, son notables  
estos párrafos:

«Algunos anarquistas de Reus hicieron  
correr la voz de que en el Priorato habia de  
principiar la sublevacion de la provincia, y  
su objeto no era otro que el de distraer fuer-  
za de Valls, Reus y Tarragona; así es que el  
comandante general salió para Falset y ha  
regresado sin haber observado cosa parti-  
cular.

«La idea de los pocos revolucionarios que  
existen en la provincia era la de despertar la  
coalicion entre ellos y los moderados, ha-  
ciendo que estos obrasen á lo Lopez: pero  
afortunadamente han sido aquellos recha-  
zados.

«Las autoridades en esta provincia ejercen una vigilancia la mas esquisita sin molestia, de ningun ciudadano.»

**CORDOBA.** Nos escribe nuestro correspondiente lo siguiente con fecha del 18:

«Esta provincia tranquila, pues en ella hay pocas personas que no sean amantes de la paz; pero los amigos del orden estamos muy disgustados por el desgobierno que se advierte hasta el punto de no haber seis hombres que piensen de una misma manera para constituir un gabinete fuerte y homogéneo. Aunque no fuera mas que por el instinto de propia conservacion deseariamos que cediendo cada cual un poco en su amor propio y en sus opiniones, vivieran a convenir los hombres ilustrados en unos principios comunes y en una marcha firme é igual.»

## GACETIN OFICIAL.

Encontramos en la *Gaceta* de hoy dos partes dirigidos al gobierno en los dias 17 y 18 por el gefe político de Orense, y otros dos comunicados por el comandante general de aquella provincia en iguales fechas.

Como en los de una y otra autoridad se repiten las mismas noticias, preferimos á copiarlos, presentar en menor espacio su contenido.

Resulta de ellos que á las ocho de la mañana del 17, llegó á aquella capital la columna expedicionaria al mando del brigadier, comandante general de aquella provincia; y á las tres de la tarde se presentaron al frente del puente mayor los sublevados de los batallones provinciales de Oviedo y Zamora, en número de 600 á 700 rebeldes, mandados por un tal Leoncio, segun el gefe político y el brigadier Rubin; y segun el comandante general y al acercarse una guerrilla enemiga á las inmediaciones del puente de la ciudad, rompieron el fuego los provinciales de Guadalajara y Mondoñedo, parapetados en dicho puente en una pequeña fortificacion hecha al efecto: rechazados los sublevados á balazos, se replegaron á mas de tiro de fusil, dejando una avanzada en una casa-taberna que se halla situada á muy pocos pasos del mismo puente.

Los cuerpos de Guadalajara y Mondoñedo, guardia civil y carabineros, estaban sobre las armas ocupando los puntos principales, y llenos de ardor y de entusiasmo (dice el parte) en favor de la causa del orden, del trono y de las instituciones.

El general Concha se hallaba en Monforte, á siete leguas de aquella ciudad, y parte de su division en Villavieja, Pereira y Gudiña, primeros pueblos de la misma provincia confinantes con la de Zamora.

En ningun pueblo de la provincia se habia alterado la pública tranquilidad. El comandante general avisó por extraordinario al general Concha.

A las dos de la madrugada del 18 se retiraron los disidentes hacia Ribadavia con direccion á Vigo, quedando Orense en la mayor tranquilidad. Con estos habia algunos estudiantes armados.

Tenemos por necesario decir que estos cuatro partes que acabamos de extractar, terminan con sus recomendaciones de costumbre. Aqui se recomienda y premia muchas veces tan solo por el cumplimiento de su obligacion á los que llevan muchos años cobrando sueldos para que presten aquel servicio en caso necesario.

—Hallamos tambien en el periódico oficial un parte del gefe político de Lugo, fechado en Nogales el 17, en que dice haber llegado

alli con 45 individuos de la guardia civil, y que en Lugo reina el mayor desaliento, no atreviéndose los sublevados á salir de los arrabales en busca de viveres ni á tener una avanzada a veinte pasos. Aquella noche añade que llegaban tropas, á marchas forzadas para unirse al general Concha. Considera el señor gefe político, que da el parte, como seguro el triunfo, manifestando que los ayuntamientos nada suministran á los disidentes, que reina en los pueblos el mejor espíritu.

—En un parte del gefe político de Oviedo y otro de aquel comandante general, transmitido por el capitan general de Castilla la Vieja, se da noticia de un conato de insurreccion militar ocurrido en aquella ciudad la noche del 15. En otro sitio hallarán nuestros lectores mas cumplida noticia sobre el asunto.

—Finalmente contiene la *Gaceta* tres reales decretos: el primero relevando del despacho interino del ministerio de la Guerra al señor ministro de Marina; el segundo nombrando subsecretario del ministerio de la Guerra al brigadier y diputado á cortes don Felix Maria de Messina; el tercero en fin adoptando algunas medidas para que tanto en el crucero como en la embocadura del Guadalquivir pueda comprobarse la carga que con registros cerrados conducen los buques procedentes de Gibraltar y de Cádiz con destino á Sevilla.

## MADRID.

### Conato de sedicion en Oviedo.

Hemos recibido cartas de nuestros correspondientes fecha el 17, en que se nos refieren los sucesos en términos analogos al siguiente parte extracto del gefe político de aquella provincia que tomamos de la *Gaceta* de hoy.

«El gefe político de la provincia de Oviedo, con fecha 16 del actual, da parte de que en la noche anterior se intentó subvertir el orden público en aquella ciudad, promoviendo la insurreccion entre los leales y honrados individuos del batallon provincial de Salamanca, para lo cual algunos sargentos provocaron en vano á los cabos y soldados á presentarse en rebelion. El proyecto fué desabierto por los mismos soldados; los gefes y oficiales acudieron al punto, y sorprendieron á los sargentos conjurados, que fueron arrestados y sometidos inmediatamente á la formacion de causa, que quedaba instruyéndose con actividad.

«Elogia el noble y decidido comportamiento de los gefes y oficiales y la bondad y firmeza con que los soldados resistieron la insidiosa sugestion de los malévolos, conservando sin manchar el buen nombre del provincial de Salamanca.

«Participa asimismo que se habia restablecido el sosiego y tranquilidad sin recelo de que se turbase de nuevo en la capital ni en pueblo alguno de aquella provincia.»

—He aqui un bando del comandante general de Oviedo que leemos en el *Boletín Oficial* del 17:

### AL PÚBLICO.

Una sedicion de gravísimas consecuencias debió tener lugar en esta capital en la noche de ayer, pero en el momento de su esplosion se ha estrellado en la lealtad del provincial de Salamanca, cuyos beneméritos gefes, oficiales y tropa anticipándose espontáneamente han correspondido del modo mas noble, mas leal y señalado á sus deberes, secundando las medidas que con prevencion habian sido dispuestas por las autoridades.

Ninguna desgracia tiene que lamentar este vecindario; antes bien aplaudida la rebelion puede gloriarse al ver restituida su constante tranquilidad y la de la provincia, mientras que la ley terrible é inexorable dispone el castigo que la vindicta pública reclama.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento y satisfaccion. Oviedo 16 de abril de 1846.—El brigadier comandante general, Pedro Antonio Hidalgo.

He aqui algunos premores relativos al intento de asesinato del Rey de los franceses:

«Pasaba S. M. Luis Felipe en la tarde del 16 de abril por el parque de Fontainebleau en un *caravan* abierto, al cual cubria una especie de toldo para quitar los rayos del sol. Iban en el carruaje el Rey y la Reyna, el principe y la princesa de Salerno, padres de la duquesa de Anmale, la princesa Adelaide, hermana del Rey, y la duquesa de Nemours, cuando al pasar cercanos á una de las tapias del parque, un antiguo guarda-bosque, subido en ella, disparó á boca de jarro su escopeta cargada con tres balas contra la persona de S. M. Una parte del toldo y del fleco que lo terminaba cayó quemado por la pólvora sobre la falda de la Reyna; pero felizmente las balas pasaron por cima de las augustas frentes contra las cuales iban dirigidas. El asesino fue preso al instante.»

Hace algunos dias se están verificando en esta corte visitas domiciliarias por los celadores de los barrios, auxiliados de algunos agentes. El objeto parece ser el de averiguar si se ocultan armas; pero tambien advertimos que recogen cuantas prendas de vestuario encuentran de la disuelta Milicia Nacional.

Por el ministerio de marina se ha publicado en la *Gaceta* la noticia de que el gefe de la division naval española cerca de las repúblicas dominicana y haitiana, ha obtenido de ellas formal promesa de que nuestros buques no serán molestados, y satisfacciones cumplidas por la detencion de dos buques de comercio españoles.

Las tropas de la guarnicion son revistadas en la tarde de hoy por el ministro de la guerra y el capitan general, presentándose todas con la brillantez y aseó que tienen de costumbre. Ignoramos si concurrirá S. M. la Reina á la revista, aunque se ha dicho así y es probable.

Se han calmado en gran manera los rumores de crisis ministerial que han corrido estos dias, por lo visto sin grande fundamento, y segun digimos ayer, por que parece ya muy larga la vida del actual gabinete acostumbrados como estamos, á cambios incessantes. Sin embargo, el *Tiempo* de hoy dice que este ministerio no puede durar; vaticinio terrible siendo este periódico quien mas se apresura siempre á dar noticia de las crisis y hallándose iniciado en los planes de los que desean posesionarse de las suspiradas poltronas.

Desde el sábado ha corrido la voz que el general Narvaez habia publicado en Bayona una especie de manifiesto dirigido á explicar los motivos que le apartaron del poder; y no faltaba quien añadiese que el gefe político habia suspendido la circulacion de un número

del *Faro de los Pirineos* en que se insertaba aquel documento. Desde luego nos pareció muy poco verosímil tal noticia; pero hoy la tenemos por infundada del todo al ver que la desmiente el *Heraldo*, periódico que sin duda alguna se halla bien informado en este asunto. Es cierto sin embargo que se impidió la circulación de un número del *Fa-zo*, no sabemos por que causa.

Segun dice un diario progresista de hoy, hace dos dias se están espidiendo pasaportes á muchos gefes y oficiales de reemplazo que se hallaban en esta corte, entre los cuales se cuenta el comandante D. Gerónimo Grasot, á quien se han dado dos horas de término para salir en direccion á Alcazar de S. Juan.

Todavía siguen arrestados en la gefatura los señores Sagasti, Escalante, Velo y Beroqui. El *Eco* estraña que se prolongue tanto su detencion cuando por las declaraciones que se les han recibido se infiere que no hay cargos que la motiven.

Mas de cuatrocientas personas de todas las opiniones dice el *Espetador* que los visitaron ayer.

Hemos recibido cartas y periódicos de Andalucía, Cataluña, Aragon, Valencia, Galicia, Estremadura, Castilla y otros puntos, y podemos asegurar nuestros lectores que en todas partes se conserva la tranquilidad mas completa.

Solo en Oviedo ha habido un principio de insurreccion, como veran en otro sitio de este mismo número. No es cierto lo que se ha dicho de Alicante (de donde tenemos cartas del 18) ni de tantas otras poblaciones como han supuesto algunos hallarse pronunciadas contra el gobierno.

### Rumores.

Como todos los dias han corrido hoy muchos y muy diversos rumores, que mañana quedarán probablemente desvanecidos, como lo han quedado tantos otros. El desembarco de Espartero en Vigo con 10,000 fusiles, la entrada de Rodil, que dicen haberse puesto á la cabeza de los sublevados en Lugo; la entrada de algunos emigrados en Francia por la parte de Cataluña, y otras noticias de naturaleza análoga, y no mas fidedignas, siguen dando pábulo á las conversaciones y manteniendo vivas las esperanzas de algunos. Pero nada hay de cierto en todos estos rumores. En el antiguo principado de Cataluña no ha ocurrido la menor novedad, ni sabemos de nuevos levantamientos, ni de la llegada á España de aquellos caudillos progresistas. Hoy se han hecho largos comentarios sobre los partes de la *Gaceta*, que en realidad no son muy satisfactorios en lo relativo á Galicia, aunque ocupan dos columnas del periódico oficial.

Dicese como seguro que en una de las próximas *Gacetas* se publicará el decreto convocando las cortes, y que el gobierno espondrá francamente en su seno la marcha que piensa seguir, retirándose si no tuviese mayoría

### NOVEDADES.

Mañana 22 se verificará el remate de carbon y leña en la sala de sesiones de la junta municipal de beneficencia de esta cor-

te; procediendo en seguida á la subasta de naranjas, limones y es. obas.

—Van á desaparecer las casuchas que hay enfrente de la casa de Bringas, con motivo de la obra que se ha empezado.

—El ayuntamiento ha adoptado las disposiciones convenientes para celebrar el aniversario del DOS DE MAYO de 1808. Entre ellas merece aplauso la de poner toldos en la carrera é inmediaciones del monumento.

—El gobierno ha nombrado rector de la universidad de Valladolid al doctor Moyano, catedrático de economía política y diputado á cortes. ¿Cuándo se nombra rector de la universidad de Madrid?

—Un extranjero ha solicitado del ayuntamiento privilegio por 15 años para establecer coches públicos por horas. Bueno es que haya estos coches, como en las principales capitales de Europa, pero el ayuntamiento no puede conceder tales privilegios. La calle es de todos y libre la industria para dedicarse quien quiera á ese ramo de ella.

—El Sr. Zorrilla, uno de nuestros mas aventajados vates, ha llegado á esta corte despues de via ar dos años por el extranjero.

—El improvisador Cataldi dará pronto una sesion académica de poesia improvisada.

—Carce de fundamento la noticia comunicada por algunos periódicos de que el infante D. Enrique habia escrito al principe de Joinville, pidiéndole servir en la marina francesa.

—De un dia á otro debe llegar á esta corte, donde por ahora piensa fijar su residencia, el general Canalizo, presidente que ha sido de la república mejicana.

—El jueves próximo da principio á sus tareas el *Instituto médico de emulacion*, leyéndose un escrito sobre frenologia, del doctor don Enrique Ataide, y procediéndose en seguida á discutir este curioso é importante asunto. El Instituto médico, celebra sus sesiones en el mismo local que la academia de legislacion y jurisprudencia.

—A cincuenta mil duros asciende ya, segun dice un periódico, el gasto que se ha hecho para mover tropas con motivo de la insurreccion de Galicia. Hé aqui una realidad que no de a de ser sensible para los contribuyentes y ademas para las clases que cobran del tesoro público.

—Si no se ha verificado ya la salida de la corte para Aranjuez, es por no disminuir la guarnicion de Madrid. Los preparativos están hechos y se dice que S. M. saldrá para aquel real sitio á principios de la semana próxima.

—Leemos lo siguiente en el *Clamor Público*: «Anteayer llegó á esta corte un correo extraordinario procedente de Londres, con pliegos del duque de Sotomayor dirigidos al gobierno. Hizo el viaje en cinco dias, adelantando tres á la mala, pues salió el 14 de la capital de Inglaterra y las cartas que se repartieron de aquel punto traian la fecha del 11. Se hacen diversas versiones sobre las noticias de que ha sido portador, muy interesantes sin duda quando se ha dado tanta prisa para traerlas.»

—Con razon se lamenta un periódico religioso de los desordenes y escándalos que algunos mozalvetes promueven en la puerta principal de la iglesia de Sto. Tomas, donde se solemnizan con tanta pompa las fuñiones del alumbrado. ¿No pudiera evitarse aquel escándalo?

—Ha llegado á esta corte el general Amor capitán general que ha sido de Estremadura.

—Ayer salió para Granada el general Roncali, para cuya capitania general ha sido nombrado.

—Tres números consecutivos del *Especta-*

*dor* han sido recogidos. Hoy por fin ha salido á luz sin tropiezo nuestro colega, y de igual beneficio disfrutan los restantes.

—El domingo último se dió la comunión pascual á los impedidos de las parroquias de S. Andrés, S. Pedro, S. Ginés y S. Martin, con la solemnidad de costumbre.

—Los oficiales de la guarnicion han felicitado ayer al señor ministro de la Guerra.

—Dice hoy el *Eco del Comercio*:

«Hemos oido decir, no sabemos si es cierto, que en estos últimos dias la policia de Bayona vigilaba muy de cerca al señor don Manuel Cortina, y que por último le habia mandado internar. No le danos crédito, porque semejante proceder seria inícuo. Hay quien infiere que estas medidas del liberal gobierno francés han sido para evitar que el infante D. Enrique tenga roce con el célebre jurisconsulto español.»

## SECCION INDUSTRIAL.

Es de aplaudir que las sociedades económicas y el gobierno mismo procuren sacar á la industria española del abatimiento en que está, disponiendo premios que esciten el noble orgullo ó el interés de los inteligentes. De algun tiempo á esta parte son muchas las exposiciones públicas, y los premios que se conceden á los artistas que sobresalen. La sociedad económica de amigos del pais de Sevilla ha dispuesto celebrar una esposicion pública que empezará el 14 de junio y se propone distribuir diferentes premios.

### Mercado de Madrid.

Trigo de 27 á 33 rs. fanega.  
Cebada de 16 á 17 1/2 rs.  
Algarrobas de 23 á 24 id.  
Aceite de 48 á 50 rs. arroba.  
Id. filtrado á 56.

Los precios de frutos en el mercado de la Habana eran los siguientes á la salida del último correo.

Azúcar 1 1/2 y 1 1/2 inferior á regulares 5 1/2 y 8 á 5 3/4 y 9.—Corrientes y buenos 6 y 7 1/2 á 6 1/2 y 10.—Superiores y floretes 7 y 11 á 7 1/2 y 11 1/2.—Quebrado inferior á regulares 5 1/4 á 5 3/4.—Idem corrientes y buenos 6 á 6 1/2.—dem superiores y floretes 7 1/4 á 8 1/2.—Cacuruchos corrientes y buenos 4 1/2 á 5. Café fino no habia: las demas clases 7 1/4 á 8.

## FONDOS PUBLICOS.

### Bolsas extranjeras.

Londres 15 de abril. Consolidados 96 1/4: deuda activa de España 25 1/4: diferida 16 3/4: 3 p 3, 36 1/2

Paris 14 de abril. 5 p 3, 120 1/2: 3 p 3, 83 7/8: deuda de España.

### Bolsa de Madrid de hoy.

No se ha hecho ninguna operacion.

Nota. Los negocios de hoy en fondos públicos dan motivos á creer que las circunstancias son poco á propósito para hacer negocios; mas sin embargo se dice en el círculo de los especuladores que habia dinero para el 3 p 3 á 3 1/2 y 1 1/4.

Se concluyó la hora sin empeño para dar ni tomar papel.

En las demas clases de papel no habia tomadores á ningun cambio corriente.